

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorī nebrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

№ 240.

Lună, Marți 29 Octomvre (10 Noemvre).

1885.

Brașovū, 28 Octomvre 1885.

Conferința din Constantinopolu s'a constituit în cele din urmă, deși cum se asigură, nu fără greutate. Turcia se fi causat amânarea întrunirii conferinței și acesta se o fi făcut la indemnul Germaniei. Acum puterile se fi convenit tôte în principiu, ca se se restabilească status quo ante. Despre Italia se ȳice, că s'a apropiat din nou de cele trei împărății luând un rol de mijlocitoare între aceste și între puterile occidentale. Comitele Kalnoky s'a și grăbit a accentua în delegațiunea austriacă amicala atitudine a guvernului italian.

În zilele din urmă s'a mai petrecut un fapt însemnat, care aruncă orecare lumină asupra neînțelesei atitudinii a Rusiei. Înțelegem faptul ștergerii prințului Alexandru din listele armatei ruse, în care figura ca general a la suite. După acesta flagrantă dovadă de disgrăție din partea Țarului nu mai e nici o speranță, că Rusia se va învoi, fiă și numai cu-o uniune personală între Bulgaria de nord și Rumelia orientală. Este din contră vedit că Rusia voiesce să pedepsescă pe prințul Alexandru, pentru că a lucrat de capul său, uitând că Rusia consideră Bulgaria ca o provincie rusescă, care trebuie să fiă guvernată din Petersburg, ear' nu din Sofia.

Mânia, ce o documentează Țarul față cu prințul Alexandru al Bulgariei, este o viaă dovadă, că Rusia țintesc la totala depărtare a acestui principe. Ne aducem aminte de-o observare foarte caracteristică, ce a făcut-o principele Bismarck, când ténherul prinț Alexandru de Battenberg l'a sfătuit, că ore se primescă coróna Bulgariei. Se ȳice că cancelarul german i-a răspuns: „Primesce, vei avé cel puțin o suvenire plăcută la bătrânețe.“

Spiritul ager a lui Bismarck pare a fi prevădit dificala situațiune de ađi a Battenbergului. Deja se anunță din Petersburg că Rusia va cere în mod categoric în conferință delăturarea prințului Alexandru.

Este neîndoișu de altă parte, că Anglia susține cauza prințului Alexandru, pe care o combate Rusia. Acestă împrejurare înăspresce multă neînțelegerile dintre Rusia și Anglia. Întréga pressă englesă desaprobă procedura Țarului față cu principele bulgar ȳicând, că Bulgarii se vor bucura de încrederea și bunăvoința Angliei în aceeași măsură în care vor pierde încrederea și bunăvoința Rusiei.

De remarcat este numai, că Rușii fac deosebire între cauza principelui și aceea a Bulgarilor, căroră le conservă tótă încrederea și bunăvoința, se înțelege însă că numai sub condițiunea ca se asculte de poruncile dela Petersburg. În consecență, Rusia va juca și în conferință un joc dublu și va sci se împedece d'a se lua vr'o măsură radicală, prin care se se pună capet agitărilor bulgare, mai vertosu va sci se se opună planurilor d'a se restabili status quo printr'o intervențiune armată a Porții.

Este anevoie a crede, că în astfel de împrejurări se vor pute uni tôte puterile asupra unui mod de procedere comun. Intre Anglia și Rusia va fi mare lupta și nu e probabil, că Italiei, chiar și când ar voi să mijlocescă fi va

succede a stabili o înțelegere între aceste două state.

Chiar și atunci, când puterile s'ar uni printr'unu mod de procedere comun, sub presiunea temerei, ca nu cumva se se amenințe pacea europeană, nu este nici o garanță că decisiunile conferinței vor fi și executate.

Ce-i drept, comitele Kalnoky a declarat alaltăeri în delegațiunea austriacă, că până acum încă Regele Milanu este decis a debomilisa decă se va restabili status quo. Cine garantează însă, că Regele Milanu nu va cere mâne o recompensă pentru jertfele aduse?

Este mai mult ca probabil prin urmare, că reprezentanții puterilor, deși se vor uni în principiu, vor fi siliți totuși a constata imposibilitatea executării decisiunilor lor pe cale pacifică.

Se mai ȳice, că Rusia ar pretinde acum întrunirea unui congresu european pentru reviziunea tractatului de Berlinu, fără de care reviziune va fi imposibil a aplana tôte dificalitățile în mod pacific.

De se va adeveri acestă scire, ce-o aducă oficioșii din Berlinu, atunci nu mai încapă îndoielă, că cei dela Petersburg și dela Berlinu urmăresc un plan departe bătător în privința Orientului. Decă cumva și Austro-Ungaria a fost inițiată în secretele acestui plan la Skier-nievice și Kremsier, decă va lua și ea parte activă la executarea lui, acesta ni-o va arăta viitorul.

UNIREA BULGARILORŪ.

Telegramele cele mai noue:

Petersburgū, 5 Noemvre. Printr'unu ordin de ȳi alu împăratului, prințul Alexandru al Bulgariei, care avea rangul de general a la suite în armata rusescă, s'a ștersu din liste și totodată s'a destituit din proprietari alu batalionului de vânători rusesc Nr. 13, care deja a înălaturat inițialele numelui prințului de pe epolete. Urmările acestui casu senzațional se consideră aci ca necalculabile. „Swiet“ vede în acesta o procedere sistematică a diplomației rusești, care nu consună nicicum cu politica trecutului de deunăđi.

Atena, 5 Noemvre. Guvernul a comandat pentru marină 30 de mitrailese sistem Nordenfelt, spre a și întregi pregătirile de rășoiu.

Filipopolū, 5 Noemvre. Prințul primesce din diferite părți ale Rumeliei deputațiuni și adrese de supunere, indemnându-lu se nu renunțe la unire. — Colonelul Ciciagoff, atașatul militar rusesc de până acum, a fost definitiv revocat.

Ruscucū, 5 Noemvre. Primindu-se demisiunea oficerilor ruși din flota bulgară, acesta s'a predat unei comisiuni numite ad hoc. Cei demisionari au se fiă înlocuiți cu alți oficeri ruși de marină, cari din motive politice trăsesc în afară de Rusia. Cea mai mare corabiă a și primit un asemenea comandant și în curând se vor face și alte numiri.

Belgradū, 5 Noemvre. Guvernul sêrbesc nu perde din ochi casul, că s'ar pute zădărnici prin vr'ona seu altă pedecă restabilirea statului quo ante în Rumelia. Afară de armata destinată pentru acțiune, se află în câmp o a doua armată de rezervă și amândouă au ocupat pozițiunile ce li le-a destinat statul majoru generalu. Antea armată se află dela 4 curenți în pozițiune, d'a pute lua ofensiva. Cuartierul general și tabera regală se va instala în Pirotu.

Berlinū, 5 Noemvre. „National-Zeitung“ anunță din Stambul, că opozițiunea Rusiei în contra unei intervențiuni turcesc în Rumelia trece ca hotărâtă.

Belgrad, 5 Noemvre. În fruntea complotului vo-

luntarilor descoperit în Nișu și îndreptat în contra viții regelui Milan se află Vilotievici, o rudeniă a prințului Caragegevič și fiul unui executat în 1868 pentru participare la uciderea prințului Michailu. Afară de elu au fost areștați și cumnatul său și alți șese. Regina a plecat după primirea acestei sciri imediat la Nișu. E bănuit ca amestecat în complot și prințul Muntenegrului, soerul lui Caragegevič.

Constantinopolū, 5 Noemvre. Amărăciunea în populațiune, der mai ales în armată din pricina atitudinii nehotărâte a Sultanului cresce intr'unu mod ingrijitor, condamnându-se purtarea cunctatorie a actualului stăpănitur. Anume între militarii superiori domnesce o viaă nemulțămire și e temere, că acesta ar pute duce la erupțiune. Tema Sultanului e așa de mare, încât mai că nu mai e capabil a raționa. Dinprejurul său a înălaturat pe toți garzii musulmani, și garzii muntenegreni, pe cari i-a angajat de vr'o opt zile, trebuie să fiă necurmat în nemijlocita sa apropiare.

Constantinopolū, 5 Noemvre. Ađi s'a ținut antea ședință a conferinței, ale cărei debateri se țin absolutu secrete.

Belgradū, 6 Noemvre. Acțiunea se așteptă în fiecare moment. Marșul strategic la granița bulgară e terminat și cuartierul general s'a impins la Pirotu. Comandanții corpurilor au fost avisați să procedă atacând, îndată ce vor primi ordinul pentru trecerea granițelor. Inarmările continuă. Fortăreța Feth-Islam lângă Cladova se inarmază cu tunuri grele de fortăreță. Pe ziua de 8 Noemvre se plănuesce ținerea unui meetingu, care va lua o resoluțiune indemnând pe regele și guvernul să începă acțiunea contra Bulgariei, deoarece situațiunea actuală e insuportabilă pentru țera.

Berlinū, 5 Noemvre. Eschiderea prințului Alexandru al Bulgariei din armata rusescă a produs senzațiune generală. „National-Zeitung“ declară, că Țarul prin acesta face pe prințul Alexandru dușman alu politicii orientale rusești, și împreună cu „Vossische Zeitung“ vedu în acesta o încercare a Rusiei d'a exercita presiune asupra puterilor și în același timp o demonstrațiune în contra Angliei, în contra reginei Victoria personalu. Rusia îngreuiază cu acesta opera păcii.

Londra, 6 Noemvre. În Bulgaria și Rumelia se agită pentru o revoltă în contra prințului Alexandru. Împăratul german a adresat scrisori regelui Serbiei și regelui Greciei, conjurându-i se nu compromită pacea europeană. Regele Greciei a răspuns, că n'ar pute înfrâna dispozițiunea publică a Greciei, în casu când puterile ar recunosc unirea Bulgariei cu Rumelia. — Cu privire la procedura Țarului față cu prințul Alexandru, „Standard“ observă: Celu ce perde bunăvoința Rusiei, câștigă bunăvoința Angliei.

Građū, 6 Noemvre. În „Tagespost“ publică profesorul Meyer unu memorandum alu mai multor Albanezi cari ceru protectoratul Austro-Ungariei.

Constantinopolū, 6 Noemvre. Turcii privesc cu mare neîncredere atât la Rusia cât și la Anglia. De Rusia se temu, că o eventuală intrare a Turcilor în Rumelia ar atrage intervențiunea Rusiei; în Anglia nu se'ncred, fiind că acesta se pare, că vrea se se facă apărătorul aspirațiunilor micelor state balcanice. De aci provine nehotărerea Porții. — În inarmările Porții, se observă o grabă mare. Trupele aduse din Asia se îndreptă repede spre Salonicu. S'au comandat torpile și s'au trimis oficeri să le aducă.

Londra, 6 Noemvre. Situațiunea este foarte periculosă și izbucnirea ostilităților probabilă. Bulgarii se simt încurajați și iau o atitudine amenințătoare, și chiar regele Milan nu mai pte fi stăpănu pe mișcările sale. Acum e aproape sigur, că izbucnirea rășoiului va întrepruce deodată tractările conferinței din Constantinopol. Domnesca mare divergență de păreri între Austro-Ungaria și Rusia. Conferința va fi fără folos.

Constantinopolū, 7 Noemvre: Despre tractările ședinței a doua a conferinței nu se scie nimic.

Filipopolū, 7 Noemvre. Clasele superioare ale turtoror școlor s'au închis, deoarece școlarii s'au întrunit într'o drujină (batalion) de voluntari

Nișă, 7 Noevre. Scirile despre complotul contra lui Milană sunt cu totul neintemeiate.

DIN DELEGAȚIUNI.

In ședința dela 6 Noevre a delegației ungurești, ministrul comun de finance Kallay a răspuns la mai multe întrebări ce i s'au pus, dintre care cea mai importantă se referă la evenimentele din peninsula balcanică. Ministrul a răspuns la această din urmă întrebare astfel:

„Mi s'a pus întrebarea, dacă actualele evenimente dela Balcani au influențat și asupra raporturilor din Bosnia. Declară, și cred, că sunt bine informat despre tot ce se întâmplă în Bosnia, că până acum nici un semn nu arată, că evenimentele ivite în peninsula balcanică și în cea mai apropiată vecinătate a Bosniei ar fi exercitată oarecare influență asupra raporturilor de acolo, fiind asupra dispoziției generale. In țară domnesce completă liniște... Atâta potă dice, că atât raporturile de siguranță, cât și situațiunea politică sunt în timpul de față deplin liniștite și sunt convins, că nici în viitor nu se potă turbura. Dacă odată se va pute vorbi de vr'o turburare, acesta numai din afară potă veni.“

După acestea ministrul amănunțese vederile sale asupra acelor eventualități, care ați nu sunt tocmai ameintătoare, der care în urma încercărilor ivite în peninsula balcanică, decât acestea nu vor fi favorabilă rezolvate, ar pute exercita eventual asupra Bosniei o influență dela granițele Muntenegrului, Sangiacului și Serbiei.

SCRILE DILEI.

Ni se comunică de lângă Cetatea de Baltă: „In noptea de 25 Octomvre, la 2 ore după mezul noptii, în comuna Făgetu a izbucnit un foc grăznic, care se dice, că a fost pus de mână rea uscao-ar Dumneșeu, 16 familii au ars total, în câtă nu le-a rămas nici cina de o seră. Dauna e foarte mare; între cei arși e și familia Bianu, careia i-a ars grăul tot, preste 40 de cară de lănu, pre atâtea de cucuruz, șura, cară, aparatele economice și două mașini de imblătit. Se dice, că numai două gasde au fost asigurate și și la acelea numai edificiile nu și cerealele. Durerea și suferința sunt mari, căci acuma în ajunul iernei, aprăpe la 100 indiviți au rămas sub cerul liber lipsiți de nutremânt, de vestminte și de tôte ale lor; pozițiunea lor tristă și deplorabilă reclamă în timpul cel mai scurt ajutor. Să nu întârziăm a alina durerile, a sterge lacrimile celor nenorociți, să grabim a întinde mână de ajutor colectându-le bani, vestminte și de ale mănăării.“

—0—

Tot de acolo ni se comunică: „Culesul viilor pre la noi s'a terminat; vinu, putem dice s'a adunat multcelu; calitatea e de mijlocu, ține 10—13 probe. Esecutorii de dare ilu și sevestreză mereu; poporatu, care tötă mântuina si-a pus'o în vânzarea vinului și cumpărătorii nu mai sosesc, — e tôte ingrigiat; până acuma s'a vândut foarte puțin, și decaltru nu mai cu prețulu de 70 cr. — Bieții omeni și de și-ară mai incurca țilele. der nu-i lasă lăcustele d-lui Szapary.“

—0—

In 2 Noevre n. a fost foc mare și în comuna Siveiu și în 6 Noevre n. în Vescușiu.

—0—

La serata ținută la 28 Octomvre n. în Neutra de societatea de maghiarizare s'a citit o scrisore a lui Kossuth despre „Activitatea socială pe terenul culturii maghiare,“ alu cărei cuprinsu se potă resuma în următoarele: „In patria noastră există numai o națiune, care, punându capetu migrațiunii poporeloru, a creat un stat, o ordine de dreptu, careia i-a imprimat marea sa națională și care apără această țară cu o egală iubire pentru toți fii sei, ba a făcut atâtea concesii consideratiunilor de rassa, cum nu se mai găsește un alt exemplu. Rasse, naționalități sunt și în alte state, așa în statul modelu de libertate, în America de nord, der acolo legea nu le cunoște, pe când noi am mers cu diferite autonomii și legi privitoare la limbă până la o graniță de echitate, necunoscută aiurea. Cine nu se mulțumește cu acesta și vine cu pretențiuni în socotela unității naționale, acela e un trădător de patriă, căci în Ungaria este numai o națiune, numai una posibilă, cea maghiară! Ținta activității sociale este dezvoltarea simțului patriotic, redobândirea terenului pierdut de maghiarism și lățirea cunoștinței limbii maghiare. Elu apelază la patriotismul femeilor: pe activitatea femeii se basază în prima lină familia și femea, când vrea, este biruitoare. De aceea Kossuth recomandă ca familiile mai bune să ia fete slovace, să le facă ungruice prin limbă, inimă și suflet, apoi asigurându-le o mică zestre să le mărite prin sate slovace, unde se propage limba ungruică și să fiă geniele patriotismului.“ — Utopii coștiste.

—0—

Sul titlul „Treburi valahe în armata comună,“ „E-s“ comunică din Beiușu, că locotenentul Hamita, care a condus ultima controlă, ar fi pus de s'au ruptu din pașapoartele militare estrasele ungruice și germane din regulamentul de serviciu, înlocuindu-se cu estrase în limba „valahă.“ — Informațiunea această nici vorbă că e totă așa de tendențioasă ca și cele despre oficerii din Alba-Iulia; s'a pornit o gonă sistematică din partea Maghiarilor și în contra oficerilor români din armata comună.

—0—

In privința uciderii diurnașului Komaromi, despre care unele foi maghiare ca „Ellenzek“ și „Pesti Naplo“ dicu, că e un act alu „României irredente,“ nechezuitul „Ellenzek“ se vede acum silit a mărturi, că omorul s'a comis din răsbunare privată. Suntem curioși să vedem, subțiasse-va obrazul lui „Ellenzek“ după atâtea palme? Noi o spunem d'acum, că nu e de sperat așa ceva.

—0—

Spiritul de economie — serie „Curier. Fin.“ — face dinic progrese în România. Abia sunt 3—4 ani, de când s'au înființat casele de economie ale statului, și deja economiile depuse într'insule se ridică la suma de 5.217,761 lei, fără a mai ține seamă de economiile strinse în celelalte institute și case particulare. Ultima situație publicată de cassa de depuneri și economii constată, că la 31 Augustu, economiile rămase în cassă erau de 5,186,546 lei, s'au depus în cursul lunii Septemvre 321,002 lei și s'au retras 299,790 lei. La 30 Septemvre se aflau în circulație 32,336 librete, cu 5.217,761 lei economii. Din acestea, 390,000 lei revenea județului Dolj, 283,000 județului Braila, 230,000 județului Prahova, 107,115 județului Iași etc.

—0—

Ministrul de externe alu României, d. I. Câmpineanu, și-a dat demisiunea.

—0—

„Națiunea“ serie, că au plecat la Iași mai mulți membri ai societății literare „Junimea“ pentru a lua parte la a 22-a „serbare aniversară“ a societății lor. D-nii Carp și Maiorescu se aflau printre cei ce au plecat.

—0—

Principele Wilhelm de Hohenzollern, nepotul regelui României, a sosit în Sinaia.

—0—

Despre rezultatul expozițiunii din Pesta aflăm din foile ungruice, că din ziua când s'a deschis până la 4 Noevre a. c. au vizitat expozițiunea cu totul 1.759,368 indiviți și biletele vândute dau o sumă totală de 729,479 fl. 90 cr. (bani intrați dela vizitatori). Venitul e foarte mic în comparație cu cheltuielile, ce s'au făcut pentru expozițiune, cari se urcă la câteva milioane florini. Lui „N. fr. Presse“ i se scrie din Pesta între altele: „Oră câtă de voios și curajos a și fost arangiată expozițiunea la început, acum la încheiere deficitul totuși nu întârzie a se declara. Aproximativ se socotesce că deficitul va fi mai mare de două milioane. Este picătură amară în pocaiul de bucurie alu expozițiunii. Ungaria și capitala sa l'au golit până la fund. Mângăere abundantă găsește Pestanii în amintirea de frumoșele țile din timpul expozițiunii. Expozițiunea ungară a fost vizitată din străinătate d'un număr mare de oșpeți. Ce-i drept profetiile sanguinice ale arangerilor nu se împlinesc, căci în entuziasmul lor Ungurii cred, că se va îndrepta o emigrare de popore modernă, spre capitala Ungariei. Expozițiunea a fost cercetată în totalu cam de 2 milioane de omeni. Celu mai mare contingent ilu dădu însuși capitala, apoi provincia maghiară, din care și de și peregrinau mii și mii spre Pesta. După această vine la rând Austria și Germania, de unde veni partea preponderantă a vizitatorilor streini? Acesta este fără îndoială un merit alu presei austriace și germane, cari arătară pentru expozițiune un interes călduros, lăudară în mod entuziastic (?) frumșea și judecarea cu bună voință lucrările ei. Acesta se și scie aici bine și omenii trebuie să fiă cu atât mai mulțamitori față cu interesul, ce l'arătat Austria și Germania cu cât statele străine au documentat pentru expozițiunea ungruică numai cea simpată, pe care omul civilizat o sente pentru orice lucru exotic.“

FRECARI INTRE ȘOVINIȘTI.

„Kolozs. Közl.“ sa supăratu rău pe țiarele opoziționale, pentru că dau la lumină miseria administrativă și justițiară și alte rele din Ardeu. Acum își varsă mânia asupra foilor opoziționale imputându-le, că răspândesc faime mincinoșe prin cari ară da nutremântu numai tendințelor naționalităților.

„Foile opoziționale — dice „Kol. Közl.“ — cu vocea lor ară voi să dărăm păreții Ierichonului și în fruntea lor se află cei ce ambă se ocupe fotoliurile de catifea ale guvernului încât nu e preț pe care să nu sacrificie pentru el, — umblă înbătănitul „Pesti Naplo...“ care fără încetare își varsă blăstămurile seltatice asupra vândătorilor de patriă și asupra guvernului.“

„Kolozs. Közl.“ declară politica opoziționalilor de o politică cu vederi înguste, căci printr'insa se încurajă agitările naționalităților. Imprăștiă minciuni scoșe din vântu, compromit persoane onorifice cari la aușul numelui de patriă nu și bată peptulu, nu și întorc ochii der își împlinesc afacerile lor în liniște întru interesul binelui comun. (Așa o fi? —)

FOILETONU.

Căderea lui Michaiu Vitězulu

conferință ținută la 18 Octomvre în sala Ateneului de A. D. Xenopolu.

Munții ce apară la orizonu au totdeauna un farmec deosebit asupra privitorilor noastre. Oră câtă de frumos ar fi peisajul ce se întinde la pôlele lor, ochiul nostru, după o rătăcire pe pajistele înverzite, se înalță erăși în susu către piscurile lor, atrasu de nevinsina lor mândrețe.

Așa se întâmplă și în orizonele timpului; în istoria cercetărilor timpurilor posterioare se îndreptă în totdeauna cu mai mare stăruință către acele figuri mărețe, cari apar din timp în timp în privazul cel negru al vremurilor trecute.

Dintre domni însemnați ai țerilor române mai nici unul n'a atrasu atât de desu péna începătoare noastre istoriografii ca figura dramatică a lui Mihaiu Vitězulu. Și cu dreptu cuvântu; căci în scurta și viforoșă lui domnie elu a realizat măcaru pentru un momentu o țintă măreță, căci din faptele și greșelile sale putem astăzi încă trage învățături folositoare.

Mihaiu vitězulu a căcutu jertfa mărețelor sale concepțiuni. S'a bănuit adeseori, că elu încercase aduce la îndeplinire nisece planuri ce întrecu puterile și mijlocele sale și că această disproporție între ceea ce voia și ceea ce pu é fusese pricina hotăritoare a căderii

sale. Noi credem a fi descoperit o altă explicațiune a prăbușirii atât de repeze a uriașei clădiri încercată de densusu și lămurirea acestui nou punctu de vedere va fi obiectul prelecțiunii din astă seră.

I.

Mihaiu Vitězulu a căcutu, nu în lupta lui cu Turcii, pe care din potrivă, a dus'o la cea mai strălucită isbândă făcându pe Turci să recunoască în elu un om de valoare, pe care-l prețuiau și admirau, și pe care neputându-l supune cântau la strigătul său-lă atragă în partea lor. Căderea lui a provenit din politica întreprinsă de elu cu țerile transcarpatine.

Se scie, că Sigismund Batori, cel mai nestatornicu dintre principii, se hotărî să se lapede de domnia Ardeului și să treacă această țară împăratului Germaniei Rudolfu.

Mihaiu Vitězulu își dete tôte silințele a împedea această schimbare de stăpanu în țara ve-ină, întru câtă unu principu de talia lui, pe care-l pute conduce cum îi plăcea, să îlă înlocuie cu unu puternicu împăratu Neputându însă zădărnici cestiunea, elu căută să intre în bune legături cu noulu său vecinu, care la rindul său era interesat a nu-și instrăina simpatiile unui omu ca Mihaiu, care dăduse dovești de ceea ce putea în crâncenile sale lupte cu Turcii și de brațul căruia împăratul avea nevoie neapărată în războiul ce-lă purta chiar atunci contra împărații otomane. Mihaiu încheiă deci cu Rudolfu unu tratat prin care se recunoștea de valul acestuia, primindu în schimb dela împăratul

făgăduința sprijinului său cu armată și mai alesu cu bani contra dușmanului comun. De abia însă se încheie legătura între sfintul imperiu român și domnul Munteniei, că Sigismund Batori, căindu-se de toameala săvârșită, prin care își vându-se corôna pentru un blid de linte se întorse înapoi în Transilvania, și luându erăși în stăpanire scaunul acestei țeri, se sătură de a doua oră de domnie și trece Ardealul în mâinile fratelui său Andreiu Batori, cardinalul diu Polonia, unu devotatu prietinu alu Turcilor.

De îndată ce aceste împrejurări se desfășură în Ardeu, lui Mihaiu i se străfulgeră prin mințe planul, care de acum înainte îi va frământa fără încetare mărețu lui gândire, anume de a scote pe Andreiu Batori din domnia Ardeului și de a supune această țară propriei sale autorități. Elu pute să facă această cu atât mai ușor, cu câtă răsărându pe Andreiu Batori, elu dutea să treacă dreptu făcându slujbe suzeranului său împăratului Germaniei și să se folosească de însuși ajutoarele date de densusu, spre a-și realiza ascunsul său gând. Planul era dibaci și face onore concepțiunii politice a lui Mihaiu Vitezulu, care de obicei în ochii istoricilor nostri trece numai drept un mare căpitan, fără un slabu politic. Mihaiu Vitezulu avea însă de circumvenit o putere care dăduse până acum dovești îndestulate de fineță și destoinicie diplomatică și precum elu voia să înșele pe Austria, astfel și Austria voia să-lă înșele pe densusu. Din documentele cele noi, numărôșe și interesante asupra acestei memorabile domnie se vede, că împăratul germanu nu respinse de locu propunerile lui Mihaiu de acuceri Transilvania pentru

Bursa de Viena

din 7 Noembrie st. a. 1885.

Rentă de aur 4%	97 65	Bonuri croato-slavone	102.
Rentă de hârtie 5%	89 95	Despăgubire p. dijna de vină ung.	97.60
Imprumutul căilor ferate ungare	148 40	Imprumutul cu premiu ung.	118 40
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96 50	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	120 80
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	124 50	Renta de hârtie austriacă	82 --
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	109 --	Renta de arg. austr.	82.30
Bonuri rurale ungare	103 90	Renta de aur austr.	109 --
Bonuri cu cl. de sortare 104.--		Losurile din 1860	140.--
Bonuri rurale Banat-Ti-mșu	103.75	Acțiunile băncii austro-ungare	868 --
Bonuri cu cl. de sortare 103 75		Act. băncii de credit ung.	284.75
Bonuri rurale transilvane	102.50	Act. băncii de credit austr.	280 80
		Argintul -- Galbini	5 95
		Impărătesci	9.96
		Napoleon-d'ori	61.75
		Mărci 100 imp. germ.	125.65
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 26 Octomvre st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	87	88
Renta rom. amort. (5%)	91	92
convert. (6%)	87 1/2	88 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	31
Credit fonc. rural (7%)	101 1/4	102 1/4
" " " (5%)	86	87
" " urban (7%)	97 1/4	98 1/4
" " " (6%)	90 1/2	91 1/2
" " " (5%)	81 1/4	82 1/4
Banca națională a României		
Ac. de asig. Dacia-Rom.		
" " Națională		
Aur	14 1/4	14 1/2
Bancnote austriace contra aur.	2.00	2.02

Publicațiune.

Tergul de țără celui mai aproape a „St. Archangele” în comuna B. Lipova comitatului Timișorii se va ținea în 15 Noemvre a c. stiliu nou.

Tergul de vite însă se va începe cu 2 zile mai înainte.

Lipova în 1 Noemvre 1885.

Antistea comunală.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Magazinul de haine bărbătesci

Totul felului de haine bărbătesci elegant și solid lucate confecționăm în magazinul nostru după comandă și după jurnalele cele mai noue.

depoziție de stoffe indigene și străine

pentru rocuri, pantaloni și gileți cu prețurile cele mai eține și rugăm onor. publicu a ne onoră cu comande cât mai numeroase.

Cu distincă stimă
A. Schwarze & Bartha.
Ulița Vămei Nr. 11.

Conspectul operațiunilor institutului de credit și de economii „ALBINA” în luna Octomvre 1885.

Intrate:	
Numerar din 31 Septemvre 1885.	fl. 52.163.44
Depuneri	129.529.39
Cambii rēscumpărate	372.524.52
Imprumutul ipotecari și alte imprumuturi	68.437.67
Interese și provisiuni	21.884.48
La fondul de pensiune	376.50
Moneta vëndută	28.3 0 91
Efecte	3.767.25
Conturi curente	62.414.79
Diverse	376.32
Suma fl.	769.845.27
Esite:	
Depuneri	fl. 158.483.74
Cambii escomptate	388.272.36
Imprumutul ipotecari și alte imprumuturi	48.720.60
Interese pentru depuneri	1473.65
Contribuțiune și competențe	2335.03
Salarie și spese	2.357.26
Moneta cumpărată	18.148 05
Conturi curente	91.334.84
Diverse	880.78
Capone cu scrisuri fonciare	19.664.45
Numerar cu 31 Octomvre a. c.	37.874.51
Suma fl.	769.845.27

Sibiu, în 31 Octomvre 1885.
I. G. Ioană, m. p. Director executiv.
Iosif Lissai, m. p. Comptabil.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeroși dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.”

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta					Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus
București	—	5:00	7:45	—	Viena	—	7:15	—	—	Teiuș	11:09	—	3:56	Viena	11:00	7:15	—	—	—
Predeal	—	9:45	12:50	—	Budapesta	6:47	1:45	3:15	6:20	8:00	Alba-Iulia	11:46	—	4:27	Budapesta	8:05	1:45	—	8:00
Timiș	—	9:47	1:09	—	Szolnok	10:37	3:44	7:28	9:11	11:40	Vințu de jos	12:20	—	4:53	Szolnok	11:02	3:44	—	11:40
Brașov	—	10:11	1:40	—	P. Ladány	1:44	5:21	8:27	11:26	2:31	Șibot	12:52	—	5:19	Arad	11:12	4:02	—	12:00
Feldiara	6:22	10:51	2:55	—	Oradea mare	5:33	6:41	—	1:28	—	Orăștia	1:19	—	5:41	Arad	3:37	7:53	—	5:28
Apatia	7:01	11:18	3:38	—	Vărad-Velence	—	—	9:45	2:00	—	Simeria (Piski)	1:48	—	6:08	Glogovați	4:13	—	—	6:18
Agostonfalva	7:33	11:36	4:17	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9:59	2:11	—	Deva	2:35	—	6:39	Györök	4:38	—	—	6:45
Homorod	8:01	11:51	4:47	—	Mező-Telegd	—	7:14	10:28	2:34	—	Branicica	3:04	—	7:04	Pauliș	4:51	—	—	7:00
Hașfaleu	8:45	12:23	5:42	—	Rév	—	7:42	11:36	3:18	—	Ilia	3:36	—	7:29	Radna-Lipova	5:10	—	—	7:28
Sighișora	10:10	1:19	7:37	—	Bratca	—	—	12:10	3:41	—	Gurasada	3:50	—	7:41	Conop	5:38	—	—	7:51
Elisabetopole	10:29	1:30	8:01	—	Bucia	—	—	12:43	4:01	—	Zam	4:25	—	7:12	Bărzova	5:57	—	—	8:10
Mediaș	10:39	1:37	8:21	—	Ciucia	—	8:31	1:31	4:26	—	Soborșin	5:09	—	8:49	Soborșin	6:42	—	—	5:58
Copsa mică	11:19	2:05	9:03	—	Huedin	—	9:01	2:56	5:08	—	Bărzova	5:56	—	9:29	Zam	7:14	—	—	9:28
Micăsasa	11:54	2:25	9:43	—	Stana	—	—	3:29	5:27	—	Conop	6:18	—	9:49	Gurasada	7:43	—	—	9:56
Blașu	12:12	2:36	10:02	—	Aghiriș	—	—	4:00	5:50	—	Radna-Lipova	6:57	6:14	10:23	Ilia	8:01	—	—	10:17
Crăciunel	12:56	—	6:20	—	Ghirbău	—	—	4:18	6:02	—	Pauliș	7:12	6:30	10:37	Branicica	8:21	—	—	10:38
Teiuș	1:30	3:13	6:59	—	Nedeșdu	—	—	4:36	6:24	—	Györök	7:27	6:47	10:52	Deva	8:47	—	—	11:03
Aiud	1:45	—	7:15	—	Clășia	—	10:01	5:05	6:43	—	Glogovați	7:56	7:17	11:18	Simeria (Piski)	9:05	—	—	11:23
Vințu de sus	2:11	3:40	7:43	—	Apahida	12:01	10:16	—	7:03	—	Arad	8:10	7:32	11:32	Orăștia	10:10	—	—	12:24
Uiora	2:55	4:01	8:23	—	Ghiriș	12:31	—	—	7:26	—	Szolnok	2:39	12:00	4:53	Șibot	10:43	—	—	12:53
Cucerdea	3:17	—	8:55	—	Cucerdea	3:12	11:43	—	8:51	—	Budapesta	3:16	12:14	5:10	Vințu de jos	11:01	—	—	1:22
Uiora	3:24	—	9:04	—	Uiora	3:32	11:45	—	9:43	—	Viena	7:10	2:10	8:16	Alba-Iulia	11:19	—	—	1:40
Cucerdea	3:31	4:24	9:12	—	Uiora	3:41	—	—	9:51	—	Teiuș	—	8:05	6:05	Teiuș	12:05	—	—	2:24
Ghiriș	4:09	4:49	10:23	—	Vințu de sus	3:50	—	—	9:58	—	Arad-Timișara			Simeria (Piski) Petroșeni					
Apahida	5:36	—	12:32	—	Aiud	4:25	12:08	—	10:24	—									
Clășia	5:56	5:56	12:59	—	Teiuș	4:50	12:22	—	10:44	—									
Nedeșdu	6:08	6:08	—	8:00	Crăciunel	5:41	—	—	11:28	—									
Ghirbău	6:29	—	—	8:33	Blașu	6:03	12:57	—	11:44	—									
Aghiriș	6:45	—	—	8:59	Micăsasa	6:40	—	—	12:18	—									
Stana	7:00	—	—	9:34	Copsa mică	7:00	1:27	—	12:36	—									
Haiedin	7:26	—	—	10:16	Mediaș	—	1:45	—	1:22	6:01									
Ciucia	7:48	7:14	—	11:04	Elisabetopole	—	2:06	—	1:56	6:40									
Bucia	8:28	7:43	—	12:17	Sighișora	—	2:31	—	2:34	7:20									
Bratca	8:47	—	—	12:47	Hașfaleu	—	2:50	—	3:02	8:01									
Rév	9:06	—	—	1:21	Homorod	—	3:43	—	4:41	10:05									
Mező-Telegd	9:26	8:22	—	2:05	Agostonfalva	—	4:19	—	5:30	11:02									
Fugyi-Vásárhely	10:01	8:48	—	3:08	Apatia	—	4:34	—	6:03	11:3									
Vărad-Velinte	10:20	—	—	3:39	Feldiara	—	4:53	—	6:35	12:14									
Oradea-mare	10:30	—	—	3:55	Brașov	—	5:20	—	7:14	1:09									
P. Ladány	10:37	9:13	—	4:03	Timiș	—	5:3	—	—	1:50									
Szolnok	10:51	9:18	10:37	—	Predeal	—	5:07	—	—	2:48									
Buda-pesta	12:37	10:31	12:57	—	București	—	6:32	—	—	3:23									
Viena	2:58	12:07	4:45	8:22			7:30	—	—	4:56									
	6:03	2:10	10:05	10:30			11:35	—	—	9:46									
	6:35	2:45	10:50	—															
	3:00	8:00	6:05	—															

Nota: Orel de noapte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI, Brașov.